

Dienes, Barnabas Rev.

Pastor, Chicago, Ill., Pres. of Hungarian Synod,  
Evang. Ref. Church

1895-1949

Jan. 22

Died in  
Buenos Aires  
Argentina  
(pneumonia)  
54 yrs old

Gulyás Pál:  
m. írók  
V. 763.



Tapasztalásból tudjuk, hogy szükség van erre a rovatra, amelyben sorban be akarjuk mutatni olvasóink előtt egyházi munkásainkat, és pedig úgy lelkészeinket, mint derék előjáróinkat. Illő, hogy országszerte megismerjék őket.

Kezdhetnők-e a sort mással, mint azzal a férfival, akiről a mult esztendővel kapcsolatban bátran elmondhatnók, hogy ő volt az esztendő legnevezetesebb szereplője a magyar református egyházi életünkben. Egyházkerületünk megszervezője és első elnöke ez a férfiú: Dienes Barna, homesteadi és rankini egyházközségeink lekipásztora.

Dienes Barna 1895-ben született a kálvinista Rómában, Debrecenben. Édesapja a Tiszaszabályozási Társulat igazgatója volt, bíróviselt férfiú, akinek jogérzékéből sok maradt reá is örökségül. Középskoláit Debrecenben végezte, 12 évig járt a híres kollégiumba, ott is érettségizett. Onnan a budapesti tudomány-egyetemre ment, hol magyar- és francia-szakos tanárövendék lett. Utolsó vizsgáit azonban már csak a háboru után tehetette le, mert a világháborut hadifogságban szenvedte végig. Majdnem öt esztendőt kinlódott sok nyomorúság között. A világháboru után övakorló tanár lett Budapesten, majd a békekötési tárgyalások alatt, mint francia fordító, a külügyminiszteriumban kapott alkalmazást. Husz évvel ezelőtt nősült, Budapesten, feleségül véve Révész Ilonát, Révész Mihály nagybajomi lelkész leá-

nyát, akinek révén két nagy régi lelkész-családdal került rokonságba, a püspökkel és gályarabokkal díszeskedő Révész és Harsányi családokkal. Első gyermeküket még otthon elveszítették, az akkori nyomorúságos és nehéz időkben. Aztán kijöttek Amerikába, és itt New Yorkban telepedtek le először. A 116-ik utcai magyar egyház társadalmi munkájának lett a vezetője. Innen ment Bloomfieldre, ahol lelkészi oklevelet szerzett, majd B. D. fokozatot, amit Bloomfielden is kapott legelőször. Tanuló éve alatt a caldwelli gyülekezetet szolgálta. Itt született Ruth-Dorottya leányuk. Caldwellről Himlervillere ment és ezen a magyar bányatelepen egyházat szervezett. Innen került Brownsvillere, hol három évig lelkészkedett. 1929-ben hívta meg a homesteadi egyház lelkészének; tizenegyedik éve szolgálja tehát anyaszontegyházunkat.

Ez idő alatt nevezetes teljesítmények fűződtek nevéhez. A homesteadi egyház addig is az elsők közé tartozott, de most valóban az élre került. Tizenkétezer dollár adósságtól szabadult meg ez idő alatt, pedig ezen kívül is sok pénzt fordított beruházásokra és javításokra. A belső munka azonban még ennél is szebben fejlődött. Három énekkar, két cserkészcsoporth, három Christian Endeavor csoport, munkás Nőegylet, Fiatallászonnyok Köre, gyönyörű vasárnapi iskola, melynek kétharmadrésze megkonfirmált. Fiakból áll, szombati iskola, nyári iskola, — mind dícséri a lelkész lankadatlan buzgóságát és fáradhatatlan szorgalmát. A férfiak Betegsegélyző Egyletének vágyona szépen gyarapszik. Hitelszövetkezetet is szerveztek, mely már is sok jót tett. A rangini egyházközségben pedig, bár népességre a legkisebb gyülekezetek közé tartozik az, mégis valóságos méltó párja alakult ki ennek a nagymunkásságu egyházi életnek.

A Központi Egyházmegyének két éven át titkára, hét éven át pedig elnöke volt s már ebben a működésében megmutatkozott kormányzóai képessége, amely a múlt évben talála meg a neki megfelelő teret, amikor a nagyrészen általa megszervezett Magyar Egyházkerület első elnökévé választották meg. Ezt a tisztet is közmegelegedésre tölti be azóta is.

Irodalmi munkássága nemcsak magyar nyelvű, — lapunknak éveken át munkatársa volt, most pedig már két év óta társszerkesztője, — hanem főképpen angol nyelvű; irásaival méltán keltett érdeklődést az amerikaiak között. A Carnegie Tech főiskolában M. A. fokozatot szerzett.

Gyülekezetei szeretik, becsülik. Meg is érdemli, mert folyton dolgozik értük. Példát ad a munkára, kitarásra mindazoknak, akik vele dolgoznak. Fajtaját nagyon szereti, a magyar ügyért mindig sikra száll. A munkásembernek megértő barátja és harcos társa. Lelkésztársainak mindenkor készséggel áll szolgálatára, de éppen oly határozottsággal ragaszkodik a törvényes rend fenntartásához is. Vagyis: éppen olyan ember, amilyen erre a hivatalra kellett. Amerikai közegyházunk vezető férfiai is meglátták benne a kiváló tehetségeket és elismerik azokat. Egyházunk több bizottságának tagja, többek között az idei jubileumi ünnepelveket előkészítő bizottságban is igen jelentékeny feladatokat bízta rá.

after world war II he was sent to Europe for relief work, afterwards to S. America